История МО «Сосновское сельское поселение»
     Это крупное сибирское село с яркой, самобытной, неповторимой историей. Его не трудно отыскать на карте Кемеровской области. Оно находится на юге Новокузнецкого района, практически являясь южными воротами г. Новокузнецка. Село как бы втиснулось в речную долину рек Кондомы и Сосновки, взбегая по близлежащим косогорам в сосновый бор.
     ...Первоначальное название села - Увал. Скорее всего, оно произошло от места расположения - под увалом. В речной пойме были богатые сенокосные луга и выпасы для скота, а на возвышенности - на гривах (увалах) жители заводили огороды. В настоящее время считают, что село основано в 1823 году. Бытует и такая версия, что свою родословную Сосновка берет с «иноземца» Степана Валишевского, который был взят в плен русскими под Смоленском в 17 веке и сослан в Нарымский острог. После подписания мирного договора между Россией и Польшей и обмена военнопленными поляк Степан был отпущен на все четыре стороны. На родину он вернуться  отказался, и в 1668 году, как гласит «Кузнецкая летопись» Ивана Конюхова, кузнецкого летописца, жившего в середине 19 века, Степан  служил в Кузнецке (Новокузнецк), получая хорошее жалование по тем временам - 14 рублей, да «...еще три пуда соли, 12 четвертей хлеба и овса». Поляк Валишевский был грамотен. Видно поэтому ему был доверен ответственный пост в городской управе - сбор налога с торговых и ремесленных людей. Здесь он женился, завел, как и многие кузнецкие мещане, пашню под с. Букино в 1673 году. Степан оставил после себя многочисленное потомство. И многие Валишевские, живущие сегодня в нашем селе, считают себя его потомками. Так же, как и семьи Тихоновых считают своим предком казака Тихонова (это ему принадлежала в стародавнее время пашня на Тихоновой гриве), а Калинины ведут свой род от казака Калинина (есть и такая грива вблизи нашего села). И многие-многие другие фамилия, исторически связанные с возникновением, заселением и расцветом нашей малой родины.

     В 1906 году в Сосновку приехал жить купец Черняев. Здешние места ему понравились. Он построил себе добротный дом, маслозавод.  У крестьян всегда были излишки молока, они охотно везли его на переработку к предприимчивому купцу. Впоследствии Черняев открыл свой магазин, смолокурку. Принялся гнать смолу и деготь, благо рядом рос добротный сосновый бор. Вслед за Черняевым в селе добротный двухэтажный дом построил еще один богатый человек - Чешуин. Свое богатство купец нажил на золотых приисках Мартайги. Он также открыл свою торговую лавку...

        Когда грянула Октябрьская революция, сосновцы, как и жители многих сибирских таежных сел не придали этому значения: мало ли чего происходит в столице? Жили по-прежнему своим укладом, те же порядки. Но вскоре с фронта 1-ой мировой войны вернулся в родное село солдат Иван Максимович Шабалин. Как участник революционных событий, он имел мандат от Кузнецкого Совдепа. Вместе с революционно настроенными солдатами в селе устанавливает советскую власть. Этому способствовал первый уездный съезд советов, прошедший в Кузнецке 11 марта 1918 года. 

              В 1920 году председателем Сосновского Совдепа был  Бурдин. История родного села помнит первых активистов от бедноты - Семен Валишевский, Михаил Лапин, отец и сын Колтуновы.
     В 1927 году в Сосновке началась коллективизация. 17 семей из 177 хозяйств сосновцев на первых порах организовали товарищество по совместной обработке земли - ТОЗ. До первых коллективных хозяйств (колхозов) мои земляки доросли лишь через два года, создав на территории села колхозы «Новая жизнь», «1 мая», имени Кирова. Зажиточных крестьян, не пожелавших участвовать в коллективном счастье - строительстве светлого будущего, тут же раскулачили и выслали в Нарымскую тайгу Томской губернии. Парадокс того времени: лишился своего имущества и крепкий не только на пролетарское слово, но и на хозяйство солдат первой мировой Иван Шабалин, а вслед за ним и многие другие активисты, так и не сумевшие усвоиться с понятием, что в колхозе нет понятия «мое», есть только общее...

     Работая ударно, от зари до заката, приближая светлое будущее - коммунизм, сосновцы не забывали и о дне настоящем. Односельчане любили и культурно отдохнуть. Так в 1932 году в Сосновке открывается сельский клуб. Через год при сосновском очаге культуры зародилась маленькая искорка механизации - курсы сельских механизаторов. Вскоре появилась и первая машинно-тракторная станция - МТС. Ее директором назначается Селиверстов. При нем парк МТС (Кузнецкой) насчитывал уже 35 единиц техники. Механизаторы обрабатывали поля не только сосновцев, но и сел Костенково, Атаманово, Ашмарина, Куртукова. Почти 80 колхозов!     

     ...Как и для всей страны, и всего советского народа горестными оказались для сосновцев предвоенные годы. В 1937 году начались массовые «разоблачения врагов народа». Многие умные и правдивые сельчане пострадали в эти годы. Так счетовода Кузнецкой МТС М.Фурсову арестовали за то, что она осмелилась правдиво сказать: «С одной стороны, спасибо, конечно, товарищу Сталину за наше счастливое детство! А с другой стороны, едим дохлую конину». За крамолу на советский строй дали ей 10 лет заключения и 5 лет поражения в правах. Было это уже в войну...

     Сегодня, да и в те горестные годы многие сосновцы и не подозревали, что в сосновом бору, которым они так гордились и где любили отдыхать, есть место массовых расстрелов репрессированных. Жаль так никто и не удосужился поставить хотя бы памятный знак, чтобы бы мы, потомки, помнили и чтили загубленных ни в чем не повинных людей.   

     Многие сторожилы вспоминают, что перед войной был высажен сад вблизи села: 400 яблонь, 500 кустов малины, 200 смородины и 10 тысяч кустов земляники. Это еще раз напомнило о трудолюбии и хозяйственности  односельчан и лучшего садовода района Анны Павловны Валишевской. Жаль от сада не осталось даже ямок, не то, что плодовых деревец... 
     В годы Великой Отечественной войны многие сосновские семьи осиротели: мужчины ушли на защиту Родины от фашистско-немецких захватчиков. В боях сибиряки проявляли храбрость и отвагу. Далеко за пределами района и области известно имя нашего земляка Героя Советского Союза Владимира Георгиевича Юдина, мужественно сражавшегося на Степном фронте в составе 92-й Гвардейской дивизии. Восемнадцатилетний Володя в числе первых форсировал Днепр. В бою под Лыховкой подбил вражескую штабную машину, захватил вражеский пулемет и в упор расстрелял 20 фашистов. Но 19 декабря 1943 года в боях за высоту 138,5 в Кировоградской области В.Юдин пал смертью храбрых.

     Сотни наших односельчан не вернулись с  фронтов Великой Отечественной. В память о них 8 мая 1965 года в Сосновке был открыт восьмиметровый обелиск. В разные годы возле него сосновских мальчишек и девчонок посвящали в октябрята, повязывали им пионерские галстуки и принимали в комсомол. Сегодня возле обелиска проходят митинги в День Победы. Сосновцы чтят память тех, чьи имена золотой краской начертаны на обелиске...

     Славится сосновская земля и Героями Социалистического труда. В послевоенные годы, с 1946 по 1948, областное соревнование среди молодежных тракторных бригад возглавляла бригада Алексея Степановича Ермаковича из Сосновки. Три года подряд они держали переходящее  Красное знамя обкома ВЛКСМ. За трудовые заслуги в 1948 году А.С.Ермаковичу было присвоено звание Героя Социалистического Труда. За выдающиеся заслуги в области сельского хозяйства в том далеком 1948 году этого же звания заслужили еще трое сосновцев: Юрий Петрович Литвинов - директор Кузнецкой МТС, Иван Амилеевич Малев - старший агроном МТС и старший механик МТС - Михаил Захарович Фрейтор.

     В 1971 году в совхозе «Сосновский», укрупненном к тому времени, появляется пятый Герой Социалистического Труда - доярка Мария Егоровна Галанова. С 1966 по 1971 годы она рекордсменка по надою молока: в 1969 году превзошла 4000-килограммовый рубеж от фуражной коровы.

     В эти годы сосновцы живут полнокровной жизнью: много строят социально значимых, культурных и жилых объектов. Появляется музыкальная школа. Ее основателем был Иван Евдокимович Быков. Работало три отделения: народное (баян, домра, балалайка), фортепиано, хоровое. Новые здания получают совхозная столовая, современный универмаг и районная библиотека. Помимо библиотеки статуса районного получает и новый Дом культуры. А на краю села на высоком месте по дороге в с.Букино выстроена новая светлая школа с двухэтажным интернатом для детей близлежащих сел и деревень. Наполняемость классов на то время составляла до 900 учащихся против трех сотен в наши дни. На базе нашей школы постоянно проходили соревнования районного и областного значения по спорту и школьные олимпиады, слеты туристов. С 1966 года Сосновская средняя школа носит имя Героя Советского Союза В.Г.Юдина. В ее стенах действует школьный музей, посвященный Герою...

     Хочется заметить, что наше село было бы еще краше, а хозяйство сосновцев прочнее, если бы не разрушительные реформы 90-х годов. 

            Сосновский сельсовет был образован в 1923 году, в состав которого входили два населенных пункта: село Сосновка и село Букино. 
                  После начала коллективизации в 1927 году на территории сельского Совета организовалось 10 колхозов: имени Кирова, «Майское утро», «Сибирский труженик», «Факел октября», «Разведчик», им. Калинина, «Новая жизнь», «Красный командир» (Букино), «Трудовая», им. Ленина. Появилась в Сосновке промартель. 
                Сосновцы трудились самоотверженно, и даже в военные годы, несмотря на тяготы и лишения,  вносили свой вклад в дело Победы.
                После войны колхоз имени Кирова поднимал Кузьма Андреевич Белоусов. Уже в 1948 году в колхозе насчитывалось 92 лошади, 288 голов крупного рогатого скота, 306 овец, 180 свиней, было много птицы, имелась своя пасека. Председателем сельского Совета был Телков Василий Григорьевич. Сколько дел у председателя совета! Заботы, заботы, заботы! Тут мобилизация средств подошла – сбор налогов, подписка на третий Государственный заем. Сосновка справляется с заданием: вместо 143тысяч рублей труженики сельсовета приобрели облигаций на 144 тысячи рублей. В 1953 году председателем Совета становится Алейченкова Надежда Михайловна. Идет укрупнение колхозов. Вместо 10 колхозов стало три: им. Кирова, им. Ленина, им. Суворова.

                Новое большое событие происходит 20 января 1962 года: на базе колхозов им. Ленина, им. Суворова и Кузнецкой МТС создается совхоз «Сосновский». К нему присоединяют колхоз «Путь Сталина» (Куртуково). В совхозе 7 отделений, 17 тысяч гектаров пашни. Директором становится Иван Яковлевич Королев. С именем этого выдающегося человека связаны все успехи совхоза «Сосновский». Под его руководством в хозяйстве в семидесятые годы развернулось мощное строительство: механизация на фермах, машинное доение, создаются орошаемые культурные пастбища, строится жилье для рабочих и служащих, новый гараж, новая больница. За умелое руководство И.Я.Королев награждается в 1966 году орденом Ленина и впоследствии, в 1982 году, становится заслуженным работником сельского хозяйства РСФСР.

             В списке выдающихся односельчан есть и главный экономист совхоза «Сосновский», «Заслуженный экономист РСФСР» Василий Михайлович Ростовцев и тракторист совхоза «Сосновский», «Заслуженный механизатор РСФСР» Николай Григорьевич Сенников в разные годы ставшие заслуженными людьми Новокузнецкого района...
                15 октября 1956 года Сосновский сельский Совет проводит реорганизацию. Ликвидируется Учульский совет. На базе колхоза им. Суворова создается Миайловский совет, куда вошли поселки бывшего Учульского совета.         

                 Решением Кемеровского облисполкома от 18.12.1956 г. № 960  к Сосновскому сельскому совету присоединяется малочисленный Куртуковский совет с населенными пунктами: Куртуково, Малово. 
                 Решением Кемеровского облисполкома от 08.04.1959 г. № 216 Таргайский сельсовет  объединен  с Сосновским сельсоветом.

                 Решением Кемеровского облисполкома от 20.01.1960 г. № 72  Михайловский сельсовет и Сосновский сельсовет  объединены в один Сосновский сельсовет. На 01 января 1963 года на территории Сосновского сельсовета проживало 6355 человек,  число хозяйств – 1741.
                 Решением Кемеровского облисполкома от 24.12.1964г. № 463 образован Суворовский сельсовет с центром в с. Михайловка, в его состав переданы населенные пункты: Михайловка, Юрьевка, Учул, Калиновка, Калмыковский, Суворовка, Красинск  из Сосновского  сельсовета.
                Из истории некоторых названий:

Калмыковский (ранее Калмыковка) – в 30 годах один из раскулаченных Калмыковых, у которого отобрали дом и хозяйство, ушел из села. Но родные места не отпускали. И вот срубил он избушку километрах в 20 от Сосновки, став таким образом родоначальником Калмыковки. Но и на новом месте не пришлось Калмыкову жить долго и счастливо. Жизнь его закончилась скоро и печально. До сих пор люди обходят стороной ту сосну, на которой он свел счеты с жизнью.

Красинск – в те же 30-е годы молодым семьям, отделившимся от родителей, давали землю и материалы для постройки домов. Так возник новый поселок. Но, чтобы связать его с основным селом, нужен был мост. Строил мост Константин Валишевский, который, работая, поранил себе руку топором, окрасив кровью речную воду. В память об этом событии молодой поселок назвали Красинском.
Лапин Лог – во время единоличного ведения хозяйства у некоего Лапина была земля в логу, где он выстроил себе заимку. И никакая коллективизация так и не смогла лишить это место имени. Так и осталось оно и в памяти людей, и на георгафических картах Лапиным Логом.

                Решением Кемеровского облисполкома от 16.04.1987г. №130 упразднен Суворовский сельсовет с передачей населенных пунктов: Михайловка, Учул, Калиновский, Калмыковский, Красинск, Юрьевка в состав Сосновского сельсовета. Образован Куртуковский сельсовет, в состав которого переданы населенные пункты: Куртуково, Таргай, Гавриловка, Кульчаны.

               Администрация Сосновского  сельсовета является органом управления территорией, действующей на основании Устава (учредительного документа) и Федерального Закона  о местном самоуправлении.

               В состав администрации Сосновского сельсовета вошли населенные пункты: Сосновка, Букино, Михайловка, Красинск, Пушкино, Учул, Новый, Калиновский, Калмыковский, Малиновка, Юрьевка, Ключи, Ленинский, Таргайский Дом отдыха, Кирзаводской.

         На территории администрации  Сосновского  сельсовета находятся следующие учреждения , организации: ООО «Сосновское», РТО «Сосновское», Дом быта, почта, участок ЮЭС, ЭТУС, НДРСУ, ДСУ-5, Сосновская  средняя школа, Таргайская основная школа, Михайловская основная школа, детский сад,  музыкальная школа, Дом культуры в с.  Сосновка, медпункт в с. Михайловка, централизованная библиотечная система (ЦБС) в с. Сосновка, участковая  амбулатория в с. Сосновка, турбаза горздрава,  база отдыха им. Димитрова, лыжная база ЮЭС, пионерский лагерь «Пламя», пионерский лагерь «Сказка», база отдыха «Медвежонок», детская спортивная лыжная база.

         На основании распоряжения  Администрации  Новокузнецкого района № 1392 от 27.10.2005г. и распоряжения Администрации Сосновской  сельской  территории от 31.10.2005г. № 233а произошла ликвидация Администрации  Сосновского сельсовета с 31.12.2005г.

         Распоряжением Администрации  Новокузнецкого района № 1392 от 27.10.2005г. ФЗ РФ от 06.10.2003г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации  местного  самоуправления в Российской  Федерации», Законом  Кемеровской области  от 17.12.2004г. № 104-ФЗ «О статусе и границах муниципальных образований» и в соответствии со ст. 10 Устава МО «Новокузнецкий  муниципальный  район» образовалось на территории Новокузнецкого района муниципальное образование «Сосновская  сельская территория» с административным центром – с. Сосновка и населенными пунктами: с. Букино, д. Михайловка, п. Красинск, п. Пушкино, д. Учул,  п. Новый, п. Калиновский, п. Калмыковский, с. Малиновка, п. Юрьевка, п. Юрьевка, п. Ключи, п. Ленинский, п. Таргайский Дом отдыха.

          С 01.01.2006 г. на основании распоряжения Администрации Сосновской сельской  территории от 31.10.2005г. № 233а образована Администрация Сосновской сельской  территории с административным центром с. Сосновка.

            На основании Решения Сосновского сельского Совета народных депутатов  от 02.07.2010 года Администрация Сосновской сельской территории с 17.07.2010 года переименована в администрацию Сосновского сельского поселения.

           10.10.2010 года по итогам выборов в органы местного самоуправления избран Совет народных депутатов Сосновского сельского поселения.

            По состоянию на 01.01.2012г. на территории администрации Сосновского  сельского поселения проживает 3449 человек. На территории расположены и функционируют следующие предприятия и организации: МОУ «Сосновская СОШ», МДОУ «Сосновский детский сад комбинированного типа», МОУ ДОД «Сосновский Дом детского творчества», Районный Дом культуры с. Сосновка, Детская школа искусств №13 с. Сосновка, Библиотека с. Сосновка, Михайловский сельский клуб, Библиотека д. Михайловка, Сосновская врачебная амбулатория, Сосновский коммунальный участок, Филиал «Сосновский» ООО «Металлург» и др. 

С В Е Д Е Н И Я

о численности постоянно проживающего  населения

на территории МО «Сосновское сельское поселение»

на 01.01.2012 года

	№ п/п
	Населенный пункт
	Кол-во постоянно проживающего населения

	1.
	с. Сосновка
	2404

	2.
	с. Букино
	97 

	3.
	пос. Пушкино
	202 

	4.
	пос. Красинск
	141

	5.
	д. Михайловка
	152

	6.
	пос. Калиновский
	13 

	7.
	пос. Калмыковский
	17

	8.
	д. Учул
	14

	9.
	пос. Новый
	13

	10.
	пос. Ленинский
	1

	11.
	пос. Таргайский д/отдыха
	311 

	12.
	с. Малиновка
	32 

	13.
	пос. Юрьевка
	26

	14.
	пос. Ключи
	26 

	
	ИТОГО:
	3449 


